Correction — Bac S — Liban 2016

Exercice 1. Geéométrie dans I’espace 4 points

Commun a tous les candidats

On considére un solide ADECBF constitué de deux
pyramides identiques ayant pour base commune le
carré ABCD de centre I . Une représentation en
perspective de ce solide est donnée en annexe (a
rendre avec la copie).

Toutes les arétes sont de longueur 1. L'es-
pace est rapporté au repére orthonormé

(A;A—B};AD ﬁ})

2
1. a. Montrer que IE = - En déduire les coordonnées des points T, E et F.

e Calcul de /E.
Le triangle AEC est isoctle en E puisque toutes les arétes sont de longueur 1, de fait la hauteur issue de E est aussi

médiane et médiatrice et Al = af‘lC.

La diagonale du carré ABCD de coté 1 étant +/2 (on applique Pythagore dans ABC isocéle rectangle en B)ona:

a1, V2
AE=1; Al = SAC =

En outre le triangle AE'T étant rectangle en I on a alors d’apres le théoréme de Pythagore :

Q)Zl_z:i

2 _ 2 A72 12 _
IE“ = AF AT 1 (2 5 5

Soit

IE =

o[

o Coordonnées des points.

—_— — —
Dans le repére orthonormé (A; AB ; AD ; AK )

A(0;0;0);B(1;0;0);D(0;1;0);K(0:;0;1)

Et puisque I = mil[BD]:

|I{D,5;0,5;0)|

—
On a vu que le triangle AET étant rectangle et isocéle en I donc dans le repére orthonormé (A ; AB

S
-
=

¢l
Al

A

2
le point E a les abscisses et ordonnées du point [ et sa cteest 2p = [E = % soit :

E(U,S;O.,Eu; ?)

On déduit alors facilement les coordonnées du point F, symétrique du point E par rapport au point [ soit :

F (0,5; 0.5; —?)




0
—
1. b. Montrer que le vecteur n. | —2 | est normal au plan (ABE).

V2

Donc d’aprés le théoréme 1 on a donc :

n LAB
— - y
n normal & (ABE) < E} —_—
n 1 AE
Or dans le repére orthonormé (A - AB ; AD : AK )
B(1;0;0
(")V@:>A_B}0 et AE | 0:5
E(n,a;o.,!f,;—) 0 v2
Or P
n.AB =0x1+4+(-2)x0++v2x0=0 ~ L AB
— — V2 —
n .AE :Dx0,5+(—2)x0,5+ﬁx720 n 1 AE
0
— ) —_— — o
Le vecteur n. | —2 | est donc bien orthogonal & deux vecteurs AB et AE | non colinéaires du plan (ABE),
V2

_}.
le vecteur n_est normal au plan (ABFE).

1. c. Déterminer une équation cartésienne du plan (ABE).

Donc d’aprés la propriété 1, dans le repére orthonormé (A:_ AB ; AD ; _:-‘LK') :

r—>0 0
M(z;y; 2) € (ABE) — AM [y-0| .n | -2]| =0
2—0 V2

M(z;y; 2z)€ (ABE) < -2y +22=0

(ABE) : —2y+vV2:=0

2. Onnomme M le milieu du segment [IDF'] et N celui du segment [AB].

2. a. Démontrer que les plans (F DC') et (ABFE) sont paralléles.

0
_}.
On va vérifier que le vecteur n | —2 | est aussi normal au plan (F'DC'), en effet d’apreés le théoréme 1 on a :
V2
— n LDF
n normal & (FDC) = n_} — s
n 1 DC

Or dans le repére orthonormé (_4 - AB ; AD ; AKF)._ ABCD est un carré de coté 1 donc C'(1; 1; 0) soit

¢(1:1;0) 0,5 ]
D(@:1:0 :
( ) /3 —DF | 05| & DC



2 DF —0x0,5+(=2) x (<0,5)+v3x (-Y2) =0 n LDF
’ i B Te
n.DC =0x1+(-2)x0+v2x0=0 " '
A
Le vecteur n | —2 | est donc normal au plan (F'DC') et au plan (ABE) qui ne sont pas confondus, les plans (FDC) et
NG

(ABFE) sont paralléles.

2. b. Déterminer I'intersection des plans (EM N) et (FDC).
e Le point M est le milieu du segment [ F] donc il appartient aux deux plans les deux plans (EM N) et (F'DC'). Par
conséquent, les plans non confondus ( EMN) et (F DC') sont sécants en une droite passant par le point 1.
¢ On a montré lors de la question (2.a.) que les plans (F'DC’) et (ABE) sont paralleles. Oron a:

De ce fait d’aprés le théoréme 2.- le plan (EM N) coupe les deux plans (FDC') et (ABE) en deux droites qui sont

paralleles.
Le plan (EM N) coupant le plan (AE B) en la droite (EN ), il coupe le plan (F'DC') en la paralleéle a (E V) passant
par le point M, la droite (M &) en rouge sur le schéma.

2. c. Construire sur I’annexe (a rendre avec la copie) la section du solide ADECBF par le plan (EMN).
La section du solide ADEC'BF par le plan (EM N) est ici représenté en bleu par le polygone EGMHN.

Exercice 2.  Probabilités 4 points

Commun a tous les candidats

Sur un court de tennis, un lance-balle permet a un joueur de s’entrainer seul. Cet appareil envoie des balles une par une a une
cadence réguliére. Le joueur frappe alors la balle puis la balle suivante arrive. Suivant le manuel, le lance-balle envoie au hasard
la balle & droite ou a gauche avec la méme probabilité. Dans tout I'exercice, on arrondira les résultats & 10~ preés.

Partie A
Le joueur s’ appréte a recevoir une série de 20 balles.
1. Quelle est la probabilité que le lance-balle envoie 10 balles a droite ?
. : N : . . e 1
Suivant le manuel du constructeur, le lance-balle envoie au hasard la balle a4 droite ou & gauche avec la méme probabilité soit 3

Notons X la v.a. qui compte le nombre de balles a droite.



+ Modélisation
Vérifions les hypothéses de validation d'une loi binomiale.

— Lancer une balle a 2 érars : elle est a droite ou il ne I'est pas (a gauche). La probabilité d’étre a droite est :
p=0,5.
— Iy a20 «tirages ». Chaque tirage est indépendant, identique et aléatoire.

De ce fait, la variable aléatoire X désigne bien le nombre de succés d’une répétition, de maniére indépendante, de 20
épreuves de Bernoulli de parametre p = 0, 5.

La variable X suit donc une loi binomiale de paramétres n = 20 et p = 0. 5, notée 4 (20 ; 0,5).

o Calcul
Puisque X suit une loi Binomiale de paramétre n = 20etp = 0,50na:

P(X — k‘) _ (E)Ijk(l _p)ﬂ—k _ (2;:}) x 0, 5k % (0!5)2{}—}; _ (2k0) - O: 52(}

La probabilité que le lance-balle envoie 10 balles a droite se traduit par p (X = 10) or:

p(X =10)= (fg

p (X =10) = 184756 x 0,5

) x 0,510 x (0,5)20-10

Donc a 10~ prés

|p(X =10)~0,176]

Remarque : Sur la TI Vovage 200
TIStat.binomDdP(20, 0.5, 10) = 0,176

o Conclusion
La probabilité que le lance-balle envoie 10 balles a droite est d’environ 0, 176.

2. Quelle est la probabilité que le lance-balle envoie entre 5 et 10 balles a droite ?
On cherche ici p (5 < X < 10) soit :

PB<X<10)=p(X=5+p(X=6)+p(X =7)+p(X =8)+p(X =9) +p (X = 10)

_ (20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

_(5)x0,5 +(6)XU’5 + - x 0,5 4+ 8 x 0,5 + 9 x 0,5 + 10 x 0,5
20 20 20 20 20 20

= - - - - - 0,5%

() () (2) () () + (o) |

= 610473 x 0, 5%

Donc a 1072 prés

‘p{Si’.XﬁlD)mD,SSQ‘

Remarque : Sur la TI Voyvage 200

TIStat.binomFdR(20, 0.5, 10) — TIStat.binomFdR (20, 0.5,4) ~ 0,582

Partie B

Le lance-balle est équipé d*un réservoir pouvant contenir 100 balles. Sur une séquence de 100 lancers, 42 balles ont été
lancées a droite. Le joueur doute alors du bon fonctionnement de I'appareil. Ses doutes sont-ils justifiés ?

¢ Analyse des données :

—  « Sur un échantillon de n = 100 balles lancées. Il est constaté que 42 d’entre elles le sont a droite. ». Donc la
fréquence observée de balles lancées a droite est

f=422100= 042 soit | f = 0,42

— D’apres le manuel du constructeur, le lance-balle envoie au hasard la balle a droite ou a4 gauche avec la méme
probabilité p =0,5.

o Intervalle de fluctuation :



On a pour le cas étudié, n = 100, p = 50 %. Vérifions les conditions d"application du théoréme :

v n=1002>30
v np=100x05=50>5
v n(l—-p)=100x05=502>5

Un intervalle fluctuation asymptotique au seuil de confiance de 95% est alors :

e 196'"‘ p+1,06 Y- "P) 05—196m 05+ 1gsm
V100 V100

Soit puisque les borne sont :

1—

m p—1,96 % 7 0,402 . On arrondit la borne inférieure par défaut & 10~ pres soit 0,402.
1—

m p+1.96 M 2 0,598 . On arrondit la borne supérieure par excés a 10~ prés soit 0,598,

Jn

T100 = [0,402 ; 0,508]

e Conclusion
La fréquence observée appartient 4 I'intervalle, f = 0,42 € [ donc au risque d’erreur de 5%, I'appareil fonctionne
correctement.

Partie C

Pour augmenter la difficulté le joueur paramérre le lance-balle de facon a donner un effer aux balles lancées. Elles peuvent érre
soit « liftées » soit « coupées ». La probabilité que le lance-balle envoie une balle a droite est toujours égale a la probabilité que
le lance-balle envoie une balle a gauche. Les réglages de ’appareil permettent d’affirmer que :

« [la probabilité que le lance-balle envoie une balle liftée a droite est 0,24 ;
e la probabilité que le lance-balle envoie une balle coupée a gauche est 0,235.

Si le lance-balle envoie une balle coupée, quelle est la probabilité qu’elle soit envoyée a droite ?
Notons I) I'événement « le lance-balle envoie une balle & droite », C' ’événement « le lance-balle envoie une balle coupée » et
donc C' I'événement « le lance-balle envoie une balle liftée ».

e Puisque « La probabilité que le lance-balle envoie une balle & droite est toujours égale a la probabilité que le lance-balle
envoie une balle a gauche », alors p (D) =p (ﬁ} =0,5;

e Puisque «la probabilité que le lance-balle envoie une balle liftée (et) a droite est 0,24 », alors on a la probabilité de
I’événement {D N F) (et pas du "sachant" attention ) soit :

p(DNT)=0,24
e Puisque « la probabilité que le lance-balle envoie une balle coupée (et) a gauche est 0,235 », alors :
p(DnC)=0,235

On adonc:

C:p(DnC)
D __f___,,.pu{C}
/ (T _—
p(D) =05 C:p(DNnC)=0,24
/
\k\
p(D) =105 C:p(DnC)=0,235
D -_-_-_""‘—--—.

C:p(DnC)



On cherche la probabilité que le lance-balle envoie une balle a droite, sachant qu’elle est coupée soit :
p(CND)
pc (D) =—=—

( p(C)

e Calculons p (DN C).
Ona:

_p(DNC) 0,24
pp (C) = pD) - 05 08

Par conséquent :
pp(C)=1-pp(C)=0,52
De ce fait :
p(DnC)=p(D) xpp(C)=0,5x0,52=0,26
e Calculons p ((').
D’aprés la formule des probabilités totales :

p(C)=p(DNC)+p(DNnC)
= 0,26+ 0,235 = 0,495

e Enconclusion, 3 1073 prés:

_p(CnD) _ 0,2
pe (D) == =515

~ 0,525

Si le lance-balle envoie une balle coupée, la probabilité qu’elle soit envoyée a droite est d’environ 0, 525.

Exercice 3. Fonctions et suites 4 points
Commun a tous les candidats :
On considere la fonction f définie sur U'intervalle [0 ; 1] par f(z) = Tieie

Partie A

1. Etudier le sens de variation de la fonction f sur I'intervalle [0 ; 1].

0:1] — R
f:{[.] 1

o Calcul de la dérivée.

T J@ =

La fonction f est dérivable sur [0 ; 1] comme quotient de fonctions dérivables sur cet intervalle.

W

. 1 .
La fonction f est de la forme — donc de dérivée avec :
v

2

Vre[0;1]; flz)= 1 : { v(E) =14el™"

U(l‘) .1_,;{3:) — (1 _ I);e l—z _ _gl-=zx
On adonc:
) —v'(z) el
ki 0; 1], = — =
zel0; 1], fi(z) v(z)2 1+ el—x}2

+ Variations.
Le numérateur de la dérivée est strictement positif donc elle est du signe du numérateur.
La fonction exponentielle est strictement positive sur £, donc elle I'est a fortiori sur [0 ; 1] et le numérateur (e l_”) est
positif. On a donc

Veel0;1]; fi(z) >0

La fonction f est strictement croissante sur [0 ; 1].




92

e L e

En multipliant numérateur et dénominateur de f(z) par e * strictement positif sur [0 ; 1] ona:

2. Démontrer que pour tout réel = de I'intervalle [0 : 1], f(xz) =

f(2) 1 _ e’ _ et

= 1+el—x - (l_l_el—x)x etT ex+el—m+:r

Soit

eI

Yrel0:1]; ) = ——
VJE[-]:.}G(R) eT + e

1
3. Montrer alors que/ flx)de=In2+1—-In(1+ e).
0

1 1 e®
/ flz)dz = / —— dr
a o €T+ ¢

Ennotantpourz € [0; 1], u(z) = e* + e,onau'(z) = e” et

1 ‘ o 1 _uf(r:]
./t; flz) dz _jt; w(z) dr

, L u'
Or pour u ne s’annulant pas, une primitive de — est In |u| donc:
U

/lf(z') dz = [In|ul]} = In(e'+e)—In(e+e)
0
=In(2e)—In(1+e)

On applique alors la propriété In(ab) = Ina + In b valable pour a et b strictement positifs

1
/(; f(z)dr=In2 +l13{§,—1n(1+ e)

Soit
1
/ flx)dr=m2+1—-In(1+ ¢)
0
Partie B
1
Soit n un entier naturel. On considére les fonctions f,, définies sur [0 ; 1] par f,(x) = Tonei=s"

On note €, la courbe représentative de la fonction f,, dans le plan muni d’un repére orthonormé. On considere la suite de terme

1
général un, =.[ fn(x) de.
0

1. On a tracé en annexe les courbes représentatives des fonctions f,, pour n variant de 1 a 5, Compléter le graphique en
tracant la courbe %p représentative de la fonction fo.
On va donc construire sur le graphique en rouge, la courbe €, représentative de la fonction constante fj avec :

0;1 — E
fo: 1
r — rP=—=1
fo(z) 14+0x el-=
1.0
0,8
0,6
| ®
04 -
— | ("2
o | T %
il e e
0




2. Soit n un entier naturel, interpréter graphiquement wu,, et préciser la valeur de wup.

o;1 — R
Fn: T — faulz)= 71
' " T 14 nel-=

Interprétation graphique.
Puisque pour tout entier naturel 2 et tout réel = de I'intervalle [0 ; 1] :

1+nel™ >0
Les fonctions f,, sont toutes strictement positives sur [0 ; 1].
1

De ce fait, u,, = fn(z) dz correspond & I’aire du domaine (en unités d’aire) compris entre la courbe %,,, I’axe des

]
abscisses et les droites d’équationz =0 et = = 1.
Calcul de ug.
La courbe %) est le segment d’extrémités les points de coordonnées (0 ; 1) et (1 ; 1). Donc I’aire correspondante & ug

est celle d’un carré de c6té 1 soit

3. Quelle conjecture peut-on émettre quant au sens de variation de la suite (u,, ) ? Démontrer cette conjecture.

Conjecture.
La suite (u,, ) semble étre décroissante.

Preuve de la conjecture.
Pour tout entier naturel n on a:

1 1
Uy — Up = / fn+1(m) dr — / fn—l—l {-T'} dx
0 0

Par linéarité de I'intégrale on obtient

1
oyt — thy — ]D (Fas1(x) = fulx)) da

1 1 :
:./D <1+(n+1)el—x - 1_'_”.81_1‘) da
:/1((lﬂ'el”’)‘(1+(ﬂ+1Je1—I))dx

0

(I+(n+1)el—=)x(1+nel-—=)
/1 l1+nel=*—1—(n+1)el== d
= W
0o \(1+(n+1)e!=—*)x(1+nel-=)
1 _el—:r
Un — Un = dr
et = _/D ((1+ (n+1)e! =) x (1 +nel_f)) !

Or I’exponentielle est strictement positive sur R donc pour tout entier naturel n et tout réel = € [0 ; 1], le dénominateur
de |'intégrande est strictement positif :

(1+(m+1e" ™) x (1+ne' ™) >0
Pour la méme raison le numérateur de 1’inté grande est strictement négatif :
—el™ <0
De ce fait, pour tout entier naturel n et tout réel = € [0 ; 1] 'intégrande est négatif :

_el—.r

((1 +(n+1)el_I) X (1—|—ﬂ_el—1‘)) <0

La propriété dite de posirivité de I'intégrale permet alors de conclure :

x

1 =
—€
nE N Uy — Uy = + v
n < } Upt1 Uy, L ((1 + (n+ l)el—I) * (1 ﬂ.el—.‘r}) T <

La suite (1) est bien décroissante.




4. La suite (u,,) admet-elle une limite ?

+ Pour tout n, on a montré lors de la question (B.2.) que u,, > ( comme intégrale d’une fonction continue strictement
positive sur I'intervalle [0 ; 1].

¢ Onvient de prouver lors de la question (B.3.) que suite (u,,) est décroissante.

e La suite (u,) est donc décroissante et minorée par 0. Elle est par conséquent convergente et posséde ainsi une limite L
telle que L = 0.

Exercice 4. Obligatoire - Vrai/Faux 5 points

Candidats n*ayant pas suivi I’enseignement de spécialité

e Sur le schéma ci-dessous on a représenté la courbe de densité

d’une variable aléatoire X qui suit une loi normale d’espérance 0,34
p = 20. La probabilité que la variable aléatoire X soit comprise

entre 20 et 21, 6 est égale a 0, 34.

14 16 18 20 22 24 2

Preuve.

e Approximation de o.
D’aprés le graphique on a

P(<X<21,6)=p(20<X <20+1,6)=0,34

Et donc par symétrie
p(18,4=20—1,6 <X <20)=p(20< X <20+1,6)=0,34

Soit
p(18,4=20—-1,6 < X <20+41,6=21,6)=0,68

On va appliquer la propriété des intervalles dite :

Donc
p(20— o <X <20+ o)=0,683 :d’apresla propriété (1)
) _ :} _ ~ 1, 6
p(20—-1,6 <X <20+1,6) =0,68 :daprés le calcul précédent | Paridentification
e Calcul
Donc ici

‘p{X >23,2)=0,5—p(20 < X < 23,2) mD,DQS‘

Donc I"affirmation 1 est fausse.

e Soit 2 un nombre complexe différent de 2. On pose : Z = -

Preuve.
Notons M le point du plan d’affixe 2, B celui d’affixe 0 et C' celui d’affixe 2. On a alors pour z #£ 2 :

1z -1

|ﬂ:1¢¢‘_
z

|1Z] =1 <<= |iz| = |z — 2|
[ Z| =1 |z|=|2—2|
|Z| =1+<—= BM =CM

L’ensemble cherché est donc la médiatrice du segment [BC], droite qui passe par le milieu A(1 ; 0) du segment [BC'.
Donc I'affirmation 2 est vraie.

Preuve.
e SizF£2
Onapourz # 2eta, ydesréelstelsquez =z + iy:
iz
22
_ d@+iy) _ (iz—y)
S r4iy—2 (z—2)+iy




On multiplie alors numérateur et dénominateur par 1’expression conjuguée ((x — 2) — iy)

__ (z—ylr—2-iy)
(z=2)+iy) ((z - 2) —iy)
ir? —2iz+xy—yr+2y+ iy?

7 =
(z—2)2 + 2
g2+ i(22 — 2z 4+ 9?)
(x—2)%+92
2y (22 — 22 + %)

- (z—2)2 +92 i (z—2)% + 92

Or Z est un imaginaire pur si et seulement si Re(Z) = 0 soit

fRe(Z):Oq:yAZU

Re(Z)=0<+=2y=0
Re(Z)=0<=y=0<+=zc R\ {2}

« Attention, si 2z = 2 € R, alors Z n’est pas défini et n’est donc & fortiori pas imaginaire. Le cas est exclu dans le sujet mais
il faudrait le préciser en toute rigueur.

¢ Conclusion.

Donc Z est un imaginaire pur si et seulement si z est réel différent de 2. L affirmation 3 est donc fausse ou vraie si z

différent de 2.

Remarque : dans le sujet, il est précisé dés le départ que 2 est différent de 2, on pouvait donc considérer que I’affirmation

était vraie, sous réserve, nul doute que les correcteurs ne sanctionneront pas ce détail.

3

e Soit f la fonction définie sur B par : f(z) = 116000

Preuve.
f(z)=0,5 2 o5
T T e =
f(z) =05 3=0,5x (4+6e”*)
flz)=05=3=2+3"%
)

1
fl2)=0,5= e * = 3

On compose alors par la fonction In définie sur R :

flz)=0,5 = —21‘:h1%:—ln3

f{r):0,5<:>r:m73

L’'équation f(x) = 0,5 admet une unique solution sur R. L’affirmation 4 est vraie.

Preuve.

L'algorithme calcule les valeurs de f en partant de = = 0 et avec un pas de 0,01. 1l affiche alors la premiere valeur de f(z)

supérieure ou égale a 0, 5.
Orona:
f(0,54) = 0,497 et f(0,55) = 0,500 2

L’algorithme va afficher 0,55. L’affirmation 5 est fausse.

X etY sont des réels
Initialisation : | X prend la valeur 0

Variables :

3
Y d la valeur —
prend la valeur oo

Tantque Y < 0,5
X prend la valeur X + 0,01

Traitement :

Y dla valeur ———~
pren avaeur4+6e_zx

Fin Tant que
Sortie : Afficher X




Exercice 5. Complexes et suites 3 points

Commun a tous les candidats

20 = 0
On consideére la suite (2, ) de nombres complexes définie pour tout entier naturel n par : ] .
Zn+l = 5’ X Zp +9
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé, on note My, le point d’affixe z,. On considere le nombre complexe 24 = 4 + 2i et
A le point du plan d’affixe z,.

1. Soit (u,,) la suite définie pour tout entier naturel n par u,, = z,, — 24.

1
1. a. Montrer que, pour tout entier naturel n, u,4; = Ei X Ugpe

Pour tout entier naturel n on a:
Up41 = Znel — ZA

1
Upt1 =§ix 2 +5—4-—2i

1
Upt1 = §j X zp+1—2i

1., .
Un+1 = 51 (2n — 21 —4)

1
Upiq = Ej Zn — (44 21)
zA
1.
Upy1 = 51 X {2?1 - 2.4)

Un

Pour tout entier naturel 2 on a

1.
Unt1 = 5' K Un

1 "
1. b. Démontrer que, pour tout entier naturel n : u,, = (—i) (—4 — 2i).

b2

Notons pour tout entier naturel n = 0 le postulat

(P) : tp = (%')?1(—4—21)

e Initialisation
Pour n = 0, le postulat (F,) est vrai puisque :

0
(%l) (—4—2i) = (-4 -2i) — ug = (%i)ﬂ (—4 —2i)

Up =2Zp — 24 = —Z4 = [:—‘-l e 21:]
e Hérédité
Supposons que pour n entier fixé, (F,) soit vérifié et montrons qu’alors il est aussi vrai au rang n + 1.
— On a montré lors de la question (1.a.) que pour tout entier n :

Un+l = Ei X Un

— On applique alors I"hypothése de récurrence qui implique que : (F,) soit vérifié et donc que

Uy = (%i)n (—4 — 2i)



- Alors

1.
Uni1 = 51 K Un

e () )

1 n+1
Un+1 = (51) (—4 — 21)

1 n+1
—~ On a alors montré que u,, .1 = (51) (—4 — 2i) et donc que (F,,41) est vrai.

¢ Conclusion
On a montré que (F}) est vrai. De plus, si I'on suppose le postulat (F,) vérifié, alors il I’est aussi au rang suivant,

(P, 1) est vrai. De ce fait la relation est vrai pour tout entier n = 0.
1 n
U, = [ =i —4 -2
o= (31) -2
2. Démontrer que, pour tout entier naturel n, les points A, My, et M, 4 sont alignés.

Pour tout entier naturel n :
1 n44d
Untda = (51) (—4 — 2i)

tm+4=:(%0n><(%)4x{—4—20
uwH::(%)4x:(%)nx{—4—20

Soit
1
(R1) Un+4 = o7 X Un

Or

A(za) = A(4+2i)

— —
Mn (22) == AM, |zn—za| et AM,q4 | 2npa — 24
N — —_—
ﬂ"fn—l—‘l (2114—4) Un Unid

Les complexes 44 €t u,+4 sont donc les affixes respectives des vecteurs Aﬂ;fﬂﬂr et AM, donc d’aprés la relation (R1).

— 1 ——
_"‘I.J'?L'fn+4 = 2—4 _4.41'1—11

Les vecteurs AM,, . 4 et AM,, sont donc colinéaires et les points A, M, et M, .4 sont alignés.

- Fin du devoir -



